
Уп ро довж ба га товіко во го існу ван ня Києво�Пе черсь кої ла в ри інтер’єр її
храмів при кра ша ли чис ленні іко но с та си, кіоти, ок ла ди пре столів та жер тов -
ників, то що. Тільки в Ус пенсь ко му со борі бу ло де сять вівтарів, й відповідно,
стільки ж іко но с тасів, пре столів та жер тов ників. На жаль, за не ве ли ким ви клю -
чен ням, всі ці пам’ят ки як з Ус пенсь ко го со бо ру, так і з більшості інших лаврсь -
ких храмів за раз втра чені. Збе рег ли ся ли ше чо ти ри ста рих іко но с та са: в Трої -
цькій над брамній церкві, у церкві Всіх Свя тих, Тра пез ної та Хре с то воз дви -
женсь кої церк вах, а та кож іко но с та си підзем них цер ков у лаврсь ких пе че рах.

Відо мості про втра чені іко но с та си, що ко лись зна хо ди ли ся в хра мах, до -
волі об ме жені, або та ка інфор мація досі не ви яв ле на. Найбільшу ува гу фахівці
приділя ли вив чен ню інтер’єра Ус пенсь ко го со бо ру, про те й ці досліджен ня по -
тре бу ють уточ нень та до пов нень [1]. Певні склад нощі ви ни ка ють й у зв’яз ку
з тим, що іко но с та си, ок ла ди пре столів та жер тов ників в лаврсь ких церк вах
в різні ча си та з різних при чин заміню ва ли ся. 

Так, на при клад, го ло вний іко но с тас Ус пенсь ко го со бо ру заміню вав ся
кілька разів.

Первісно в храмі мав бу ти вста нов ле ний темп лон подібний до візан тій -
ських, бол гарсь ких, гру зинсь ких та інших со борів ІХ–ХІІ ст., що збе рег ли ся,
або відомі по ре кон ст рукціях. Де які дослідни ки вва жа ють, що фраг мен ти ста -
ро дав нь о го темп ло на пізніше бу ло ви ко ри с та но при оз доб ленні лаврсь ких під -
зем них цер ков преп. Ан тонія, преп. Вар ла а ма та Вве денсь кої [2].

У 1240 р. Ус пенсь кий со бор по ст раж дав під час мон гольсь кої на ва ли, ко -
ли: «от зло че с ти ва го Батія в ко неч ное ра зо ре ние свя тая оби тель Пе чер ская
прий де, и Не бе си по доб ная цер ковь Ус пе ния Пре чи с тыя Бо го ро ди ца чрес мно -
гии ле та пре бы ва ше в за пу с те нии, но в не ко ем при дел ци ис це лев шим от по га -
ных, Бо же ст вен ныя Служ бы, стра ха ра ди, в тай не со вер ша ху ся» [3]. Цим при -
ділом, су дя чи з досліджень П. Лаш ка рь о ва, бу ла церк ва Іоан на Пред течі,
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що збе ре гла ся: «впол не, с фо на рем и ку по лом». Він же з’ясу вав, що до кінця
ХІХ ст. крім церк ви Іоан на Пред течі збе ре гла ся знач на ча с ти на дав нь о русь ко -
го хра му. Невідо мо, за бра ком дже рел, ко ли бу ло ре алізо ва но праг нен ня ченців
відре мон ту ва ти храм та роз по ча ти в ньо му бо го служіння. Про те факт існу ван -
ня в Києві до 1300 р. ми т ро по ли чої ка фе д ри та за галь на істо рич на си ту ація то -
го ча су не ви клю чає, що це ста ло ся вже че рез кілька де ся тиріч.

Після вірогідної за ги белі ми т ро по ли та Йо си фа обов’яз ки за галь но русь -
ко го ми т ро по ли та ви ко ну вав ігу мен князівсько го мо на с ти ря Спа са на Бе ре с -
тові Пе т ро Аке ро вич [4]. Потім в 1250–1282 рр. київським ми т ро по ли том був
виз нач ний політич ний діяч то го ча су Ки ри ло, за яко го в 1273 р. в Києві відбув -
ся за галь но русь кий со бор русь ких єпи с копів [5]. Тоді архіман д ри та Києво�Пе -
черсь ко го мо на с ти ря Се рапіона бу ло по став ле но єпи с ко пом Во ло ди мирсь ким.
За Ки ри ла в Києві бу ла ство ре на но ва Корм ча кни га. По хо ва но Ки ри ла теж
в Києві. Йо го на ступ ник (1283 р.) Мак сим «из грек, изо Ца ре гра да» про дов жив
діяльність Ки ри ла. От же місто за ли ша ло ся цер ков но�адміністра тив ним цен т -
ром Русі. Діяли у Києві в цей час й мо на с тирі, у то му числі Києво�Пе черсь кий. 

В мо на с тирі пра цю ва ла ху дож ня май стер ня, де пи са ли ся іко ни, ви го тов ля -
ли ся натільні ікон ки та об раз ки, то що. Відо ма т. зв. Свенсь ка іко на «Бо го матір
з пред сто я чи ми Ан тонієм та Фе о досієм» (кінець ХІІІ ст.), що по хо дить з Пе -
черсь ко го мо на с ти ря [6]. Ана логічна за сю же том іко на, яку вивіз до Ниж нь о го
Нов го ро да Діонісій, а та кож іко на Яро славсь ка «Пе черсь ка Бо го матір з ан ге -
лом та свя ти ми» [7].

От же в другій по ло вині ХІІІ ст. у го ло вно му со борі Києво�Пе черсь ко го
мо на с ти ря ма ли відбу ва ти ся бо го служіння, тоб то в храмі був темп лон. 

Після вхо д жен ня Київської землі до скла ду Ве ли ко го князівства Ли товсь -
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ко го і Русь ко го, ко ли київським кня зем був Во ло ди мир Оль гер до вич, в Києві
спо с терігав ся підйом політич но го, еко номічно го та куль тур но го жит тя. Йо го
удільне князівство, як й інші скла дові кон гло ме ра ту Ве ли ко го Князівства Ли -
товсь ко го, бу ло своєрідною «дер жа вою в дер жаві». Во ло ди мир Оль гер до вич,
навіть, че ка нив влас ну мо не ту, ти ту лу ю чись «з Бо жої ла с ки кня зем Київсь -
ким», тоб то су ве рен ним во ло да рем. В цей час за ли ша ли ся в силі руські за ко ни
й зви чаї. Стрімко підно сять ся ба гат ст во та вплив Церк ви, яка от ри ма ла в особі
но во на вер не них язич ників ще д рих бла годійників [8].

У місті три ва лий час пе ре бу вав ми т ро по лит Кіпріан. Тут відбу ли ся відомі
події з ми т ро по ли том Діонісієм, який по мер 1385 р. у Києві в ув’яз ненні та по -
хо ва ний у «ки ев ской Пе че ре ве ли ко го Ан то ния» [9].

Бать ко Во ло ди ми ра Оль герд Ге диміно вич був од ру же ний у дру го му шлюбі
на тверській княжні Уляні (в іно честві Ма ри на), яка за сну ва ла в Вільно церк ву
Пре чи с тої Бо жої Ма тері. ЇЇ духівни ком був архіман д рит Києво�Пе черсь ко го
мо на с ти ря Да вид, а са ма во на бу ла по хо ва на 1391 р. в цьо му мо на с тирі: «и по -
ло же на бысть в Ки е ве в Пе че ре» [10]. У 1377 р. архіман д рит Да вид по ст риг Оль -
гер да в схи му під ім’ям Олексія [11]. 

Після то го, як Во ло ди мир Оль гер до вич був усу не ний від княжіння 1395 р.
та по мер 1398 р. у за сланні, тіло йо го при вез ли до Києва і теж по хо ва ли
в Києво�Пе черсь ко му мо на с тирі [12].

У 1395–1396 рр. Київський стіл зай мав Скир гай ло (в пра во слав’ї Іоанн)
Оль гер до вич, яко го по хо ва ли після смерті в Києво�Пе черсь ко му мо на с тирі
«под ле гро ба сто го Фе о до сия пе черсь ко го» [13], тоб то в Ус пенсь ко му со борі.
На вряд чи київських князів бу ло по хо ва но у невідре мон то ва но му храмі,
де не про во ди ли ся бо го служіння, а от же в ньо му не бу ло б темп ло на. 
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Як відо мо, після смерті Скир гай ла Київ був цен т ром збо ру всіх сил Вітов -
та та йо го со юз ників. У 1399 р., після по раз ки армії Вітов та від Тіму ра�Кут лу -
ка, ос танній пе ресліду вав йо го до Києва. Місто ви т ри ма ло об ло гу, але бу ло
зму ше но ви пла ти ти «от куп 3000 руб лей ли товсъ ких», і ще 30 рублів ок ре мо
взя то з Пе черсь ко го мо на с ти ря [14]. Цей факт не тільки засвідчує цю сум ну
подію, але й побічно свідчить, що Пе черсь кий мо на с тир в цей час не був бідний.

Роз г ром Києва Тіму ром�Кут лу ком суттєво підірвав еко номічний по -
тенціал міста, про те місто про дов жу ва ло за ли ша ти ся од ним з го ло вних центрів
політич но го та цер ков но го жит тя Ве ли ко го князівства Ли товсь ко го і Русь ко го.
До стат ньо зга да ти події пов’язані з ми т ро по ли том Кіпріяном, а потім з ми т ро -
по ли та ми Фотієм та Гри горієм Цам б ла ком.

Існує дум ка, що в 1411 р. Фотій навіть обіцяв Вітов ту зно ву пе ре не с ти
до Києва ми т ро по ли чу ка фе д ру й пе реїха ти сю ди на постійне місце пе ре бу ван -
ня [15].

Київські хра ми вміщу ва ли значні цер ковні цінності, які ми т ро по лит після
роз ри ву з Вітов том по чав ак тив но ви во зи ти до Моск ви: «ни не же Ки ев ни веч -
то же по ло жи ша и все из не го пре но сять на Моск ву; и се ны не Фо тей ми т ро по -
лит все изо ро чие цер ков ное и съсу ды пе ре но сит на Моск ву» [16]. Са ме в цей
час у Москві з’явив ся цілий ряд унікаль них цер ков них ре чей, ви ко на них грець -
ки ми май ст ра ми, в то му числі за галь новідо мий «Боль шой» са кос, зо ло тий ок -
лад на іко ну «Во ло ди мирсь кої Бо го ма тері» та ок лад на на пре с толь не Єван геліє
(так зва не «Мо ро зов ское») та інші ко ш товні тво ри, що за раз при кра ша ють
мос ковські му зеї.

У 1414 р. Вітовт на про хан ня Києво�Пе черсь ко го мо на с ти ря підтвер див
спеціаль ною гра мо тою зе мельні во лодіння, що йо му на ле жа ли.

От же мо на с тир в цей час мав фінан сові мож ли вості підтри му ва ти свої
спо ру ди, перш за все го ло вний со бор, в на леж но му для про ве ден ня бо го слу -
жінь стані. У темп лоні хра му, ймовірно, бу ло вміще но іко ни, при ве зені ми т ро -
по ли та ми гре ка ми, або на пи сані в са мо му мо на с тирі.

Про те в 1416 р. Київ за хва тив хан Еди гей. Він «по пле ни Русь кую зем лю,
и Ки ев, и Пе чер ский мо на с тыр сож же и со зем лею со ров на» [17].

Після цієї руй нації Ус пенсь кий со бор, су дя чи з пе ребігу тодішніх істо рич -
них подій, міг бу ти відре мон то ва ний не вдовзі після віднов лен ня Київсько го
князівства, ко ли Київська зем ля ста ла цен т ралізо ва ним ор ганізмом, де військо -
ва, фіскаль на, адміністра тив на й су до ва вла да бу ла зо се ре д же на в ру ках на -
щадків Во ло ди ми ра Оль гер до ви ча — Іва на Во ло ди ми ро ви ча (?–1435 рр.),
Олель ка Во ло ди ми ро ви ча (1441–1454 рр.) та йо го си на Се ме на Олель ко ви ча
(1454–1470 рр.). Київська гілка Оль гер до вичів посіда ла ви со ке місце в ієрархії
стар шин ст ва ди настії онуків та прав нуків Ге диміна. На при клад, після за ги белі
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ве ли ко го кня зя ли товсь ко го Жи ги мон та Кей сту то ви ча (1432–1440 рр.), князь
Олель ко, од ру же ний із донь кою ве ли ко го кня зя мос ковсь ко го Ана с тасією
(ону кою Дмитрія Донсь ко го), як най стар ший з�поміж Ге диміно вичів, вва жав ся
од ним із пре тен дентів на ве ли ко кня жий пре стол.

Під час правління Олель ка (1440–1455 рр.) та йо го си на Се ме на (1455–
1470 рр.) Київське князівство підтри му ва ло тісні сто сун ки з Моск вою, Твер’ю,
Мол давією, які закріплю ва ли ся ди на с тич ни ми шлю ба ми. Олель ко Во ло ди ми -
ро вич був од ру же ний з донь кою ве ли ко го кня зя мос ковсь ко го Ва си ля Дми т ро -
ви ча Ана с тасією. Од на се с т ра Се ме на Євдокія Олель ков на бу ла заміжня
за пра во слав ним гос по да рем Мол до ви Сте фа ном Ве ли ким [18]. У то го часній
мол давській хроніці у зв’яз ку з цією подією під 1463 р. за зна чається: «при вез ли
жо ну Сте фа ну воєводі з Києва, се с т ру Си ме о на, ца ря Київсько го». Царсь кий
ти тул, яким хроніст уша ну вав Се ме на Олель ко ви ча, не двоз нач но підкрес лює,
що сусідні пра ви телі вва жа ли йо го су ве рен ним во ло да рем. Це й не див но, ко ли
зва жи ти на розміри тодішньо го Київсько го князівства, яке про стя га ло ся від
Мо зи ря на півночі до гир ла Дніпра й Дністра на півдні та річки Сіверсь кий До -
нець на сході. Донь ка Сте фа на бу ла заміжня за кня зем Ми хай лом Олель ко ви -
чем, який до во див ся дідом ге ть ма ну Ве ли ко го князівства Ли товсь ко го (1497–
1500 рр., 1507–1530 рр.) Ко с тян ти ну Іва но ви чу Ос т розь ко му та кня гині Олек -
сандрі Се менівні Слуць кої [19].

У 1439 р. в Києво�Пе черсь ко му мо на с тирі взяв чер не чий по ст риг з ім’ям
Фе о досій князь Федір Да ни ло вич Ос т розь кий, який пе ре дав в оби тель значні
ко ш ти [20].

Ро ки правління Олель ко вичів прой ш ли спри ят ли во для Києва та Київської
землі як в еко номічно му плані — пе ре дусім за вдя ки пож вав лен ню тран зит ної
торгівлі, що да ва ла добрі митні збо ри, так і в онов ленні ду хов но го жит тя в Киє -
ві, а особ ли во — у Києво�Пе черсь ко му мо на с тирі, уси паль ниці кня жо го ро ду.
Олель ко й Се мен, зо к ре ма, «ко ш том ве ли ким» ре с та в ру ва ли мо на с тирсь кий
со бор ний храм Успіня Бо го ро диці: «иже ук ра си ю кра со тою, яко же бо бе мощ -
но, та кож де и внутрь икон ним пи са ним (но еди на че не та ко, яко преж де, ис пер -
ва Му сею са жен на бысть не ток мо по сте нам, но и по зем ле) и обо га ти ю зла -
том и сре б ром, и со су ды цер ков ны ми».

Про капіталь ний ре монт Ус пенсь ко го со бо ру, за Се ме на Олель ко ви ча
в 1470 р., свідчить на пис на відо мо му кам’яно му рельєфі [21].

У 1482 році Києво�Пе черсь кий мо на с тир був спу с то ше ний кримсь ки ми та -
та ра ми на чолі з ха ном Менглі�Гіреєм. Ни конівський літо пис повідо мляє,
що «по сло ву ве ли ко го кня зя Ива на Ва си ль е ви ча всея Ру си при иде Мен г ли�Ги -
рей, царь Крым ский Пе ре копь скии Ор да, со всею си лою сво ею на ко ро ле ву
дер жа ву и град Ки ев взя и ог нем сож же» [22]. Ста но ви ще міста з цьо го ча су
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знач но погірши ло ся. За ва жа ли віднов лен ню Києва й май же щорічні набіги
в Ук раїну крим чаків, в то му числі на пад на місто в 1489 р., а та кож важ ка да ни -
на, яку ук раїнські землі ма ли спла чу ва ти ха ну. Са ме в цей період чис ленні мо -
ну мен тальні спо ру ди Києва на бу ли то го сум но го ви гля ду, що засвідчи ли
мандрівни ки кінця XVI ст. [23].

Не зва жа ю чи на це в Ус пенсь ко му со борі Пе черсь ко го мо на с ти ря до волі
швид ко по ча ли про во ди ти де які ре монтні ро бо ти. На по чат ку 1490�х до півден -
ної стіни со бо ру при бу ду ва ли кап ли цю�уси паль ню де зна хо див ся над гро бок
у ви гляді ши фер ної пли ти з вирізьбле ною да тою — 1492 р. 

Про те капіталь ний ре монт Ус пенсь ко го со бо ру відбув ся до 1530 р. на ко -
ш ти ге ть ма на Ве ли ко го князівства Ли товсь ко го (1497–1500 рр., 1507–1530 рр.)
К. І. Ос т розь ко го, прав ну ка кня зя Фе до ра (Фе о досія) Да ни ло ви ча Ос т розь ко -
го. Ремонт торк нув ся пе ре важ но йо го інтер’єру. Тоді ж у храмі був вста нов ле -
ний но вий ре не санс ний за ду хом іко но с тас.

В цьо му ж храмі К. І. Ос т розь кий був по хо ва ний по руч зі своїми ро ди ча -
ми. На пис на над гроб ку повідо мляв: «Пре свя тые Бо го ро ди цы Пе чер ские дом
уч ре дил пре ба гат но, в нем же яко кти тарь име ни тый, по пре став ле нию сво е му
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Успенського собору. Початок XVIII ст.



спо до бил ся по ло жен быть». В Ус пенсь ко му со борі знай ш ли свій ос танній
спокій пер ша дру жи на ге ть ма на кня ги ня Те тя на Се менівна Голь шансь ка
та їхній син Ілля Ко с тян ти но вич (1510–1539 рр.). У цьо му ж храмі по хо вані Ми -
хай ло Да ни ло вич Ос т розь кий, який за ги нув під час бит ви Вітов та з та та ра ми
на р. Ворсклі у 1399 р., та йо го дру жи на. Про це є згад ка в описі май на риз ниці
со бо ру, зроб ле но му 1552 р., де зга ду ють ся «по кри ва ла на гро бы княз ские
и пан ские». Се ред них бу ли й ті, що вкри ва ли гроб ниці кня зя Ми хай ла Ос т -
розь ко го та «кня ги ни Ми хай ло вой», вста нов лені у храмі. 

У храмі по хо ва на донь ка Фе до ра (Фе о досія) Да ни ло ви ча Ос т розь ко го
Ана с тасія та її чо ловік князь Іван Се ме но вич Пу тя тич�Друць кий (до 1440 р.),
член Ра ди Сви д ри гай ла (з 1431 р.), а та кож син цьо го по друж жя — київський
воєво да (1492–1505 рр.), князь Дми т ро Іва но вич Пу тя тич (по мер 1505 р.). Від -
повідно до ко ролівсько го роз по ря д жен ня, ду шо при каз ник ос тан нь о го відпи -
сав Києво�Пе черсь ко му мо на с ти рю знач ну су му на спо мин йо го душі, а та кож
йо го батьків, що «ле жат в мо на с ты ре Пе чер ская у Свя той Пре чи с той в Ки е ве,
где же те ло и его ле жит» [24].

Над мо ги лою кня зя К. І. Ос т розь ко го йо го син Ва силь�Ко с тян тин Ко с тян -
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4. Ікона «Хрещення» з Головного

іконостаса Успенського собору. XVIII ст.,

НХМУ, И(189, левкас, олія, позолота.

118 х 70 х 3

5. Ікона «Стрітення» з Головного

іконостаса Успенського собору.

XVIII ст., НХМУ, И(254, олія, позолота



ти но вич вста но вив у 1579 р. над гро бок із во линсь ко го порфіра [25]. У 1584 р.
Києво�Пе черсь ку ла в ру відвідав Мар тин Гру ни веч, який пізніше на пи сав про
цю подію в ро динній хроніці. Про Ус пенсь кий со бор він пи ше: «Цер ковь ук ра -
ше на кра си во и бо га то». У 1594 р. Еріх Ля со та зро бив за пис про храм у своєму
що ден ни ку: «Цер ковь пре крас ная ка мен ная» [26].

П’яти я рус на ком по зиція іко но с та са, вста нов ле но го за К. І. Ос т розь ко го,
по бу до ва на за стро гою ор дер ною схе мою, з до б ре зрівно ва же ною сіткою вер -
ти каль них і го ри зон таль них чле ну вань і підви ще ною се ред нь ою ча с ти ною.

Цей іко но с тас відо мий нам за опи сом 1651 р. ар хи ди а ко на Пав ла Алепсь -
ко го, який пи сав: «Что ка са ет ся ико но ста са, то он ве ли ко ле пен, но стар. Над
ним рас пя тие і опо я са ние Спа си те ля из ко ва но го чи с то го зо ло та. Ико ны при
вра тах ол та ря весь ма бла го леп ны, в осо бен но с ти ико ны Гос по да и Вла ды чи цы,
ибо они боль ше и луч ше на хо дя щих ся в нар тек се, с вен ца ми и мно го чис лен ны -
ми при ве с ка ми: зо ло ты ми и се ре б ря ны ми кре с ти ка ми, об раз ка ми, жем чу гом
и дра го цен ны ми ка ме нь я ми; кни га Гос по да, то�есть Его Еван ге лие, из ко ва но го
се ре б ра, а пись ме на зо ло тые. На ле вой сто ро не от ико ны Гос по да ико на Ус пе -
ния Бо го ро ди цы, весь ма бла го леп ная. Точ но так же спра ва от ико ны Вла ды чи -
цы ико на свв. Ан то ния и Фе о до сия. Та кие же ико но ста сы при вра тах дру гих
ал та рей». 

От же вже у той час в Ус пенсь ко му со борі існу ва ло кілька іко но с тасів.
Про те яки ми во ни бу ли не збе рег ло ся жод ної згад ки. Як ви гля дав го ло вний
іко но с тас со бо ру за часів Пав ла Алепсь ко го дає уяв лен ня не тільки на ве де ний
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опис, а та кож йо го мідна копія, ви го тов ле на на за мов лен ня патріар ха Ни ко на.
Ос танній по ба жав вста но ви ти подібний іко но с тас в Но воєру са лимсь ко му со -
борі, що тоді бу ду вав ся та оз доб лю вав ся май ст ра ми з Ук раїни та Біло русії [27].

Копія з мо делі іко но с та са свідчить, що він був п’яти я ру сним. У верх нь о му
ря ду іко но с та са ба чи мо, як і пи сав Пав ло Алепсь кий, ве ли ку іко ну «Розп’ят -
тя». В так зва но му місце во му ря ду, спра ва та зліва від Царсь ких врат, бу ло
вміще но іко ни: «Спа си те ля», «Бо го ма тері з Хри с том�не мов лям», а по руч з ни -
ми іко на «Успіня Бо го ро диці», при свя че на хра му та іко ни найбільш ша но ва них
в цей місце вості свя тих Ан тонія та Фе о досія Пе черсь ких.

Пав ло Алепсь кий не зга дав у своєму описі, але на копії з мо делі іко но с та -
са ба чи мо ма лий свят ко вий чин. Ви ще ньо го зна хо дить ся Деісус ний чин. 

На на ступ но му ярусі ба чи мо дев’ять ікон. У центрі вміще но іко ну «Бо го -
ро ди ця Зна мен ня з Ісу сом�Ем ма нуїлом» або «Ста ро завітна Трійця», а по бо -
ках від неї іко ни про років та патріархів.
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От же це був «ви со кий» іко но с тас, що суттєво впли вав на ор ганізацію хра -
мо во го про сто ру, за ко номірності йо го лінійної, про сто ро вої та ко ль о ро вої
ком по зиції. Бу ду чи кон цеп ту аль но пов’яза ний з мо ну мен таль ним жи во пи сом,
він ство рю вав ра зом з ним над зви чай но жи во пис ний ан самбль [28].

Цей іко но с тас був зни ще ний по же жею в 1718 р.
Під час віднов лен ня хра му після по жежі до вівтарів Ус пенсь ко го со бо ру,

як свідчать дже ре ла, бу ло ви го тов ле но нові іко но с та си. Так, з од но го із архі -
вних до ку ментів за 1729 р. дізнаємо ся про те що: «ико но стас боль шой (го ло -
вний — О. С.) сне цер скою и ма ляр скою ро бо тою окон чен. Так же и дру гие, мен -
шие ико но ста сы до пре де лов вниз и го ре чис лом осм, од ны го то вы, дру гие кон -
ча ют ся. И все тие к на сто я щей зи ме куп но на мест цу сво ем по став ле ны бу дут».
Ще один іко но с тас, ймовірно, в Іоан но�Пред те ченсь ко му приділі, вцілів під час
по жежі, то му йо го не заміню ва ли.

Як ви гля дав Го ло вний та де які придільні іко но с та си, в то му числі в вівта -
рях Св. Сте фа на, Св. Андрія Пер во зва но го, Спа са�Пре об ра женсь ко му та Іоан -
но�Бо го словсь ко му, ба чи мо на відо мих роз горт ках інтер’єра хра му з фіксацією
настінних роз писів, ви ко на них ака деміком Ф. Г. Солн це вим [29] (рис. 2).

До на шо го ча су іко но с тас 1729 р. теж не зберігся. Про те, як повідо мляв
сво го ча су М. І. Пе т ров, ще на по чат ку ХХ ст. в при ват них зібран нях зберіга ли -
ся іко ни, по хо д жен ня яких пов’язу ва ло ся з цим іко но с та сом [30].

Уяв лен ня про за галь ний ви гляд іко но с та са, йо го різьблен ня та іко ни ми
маємо за вдя ки кільком опи сам цьо го тво ру, схе ма тич но му аб ри су (рис. 3) [31]
та світли нам по чат ку ХХ ст. Де які іко ни з іко но с та су зберіга ють ся за раз
в Націо наль но му ху дож нь о му му зеї Ук раїни.

В описі Ус пенсь ко го со бо ру 1867 р. чи таємо: «В дру го му ярусі іко но с та са
іко ни в срібних ви зо ло че них ри зах з та ки ми са ми ми вінця ми, а са ме: 

На се ре дині 
– «Тай на Ве че ря» в срібній оп раві, що ва жить п’ять фунтів. З боків зо б ра -

жені дво на де сяті свя та, по шість з кож но го бо ку.
Пра во руч:
– «Вхід Гос по да до Єру са ли ма» із на пи сом «Въе ханіе Гос поднє», в срібній

оп раві, ва гою п’ять фунтів;
– «Вос кресіння Хри с то ве», в оп раві яко го вісім фунтів;
– «Воз несіння Гос поднє», в оп раві яко го 13 фунтів 30 зо лот ників;
– «Зіше с тя Свя то го Ду ха», в срібній ризі ва гою 13 фунтів 83 зо лот ни ки;
– «Пре об ра жен ня Гос поднє», в срібній ризі ва гою 4 фун ти 72 зо лот ни ки;
– «Бо го яв ле ния Гос поднє», в срібній оп раві ва гою 15 фунтів 38 зо лот -

ників.
Ліворуч:
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– «Різдво Пре свя тої Бо го ро диці», в срібній оп раві ва гою 6 фунтів;
– «Бла говіщен ня Пре свя тої Бо го ро диці», в срібній оп раві ва гою 13 фунтів

66 зо лот ників;
– «Вве ден ня у храм Пре свя тої Бо го ро диці», у срібній ризі ва гою 13 фунтів

66 зо лот ників;
– «Різдво Хри с то ве», в срібній оп раві, ва гою 13 фунтів 33 зо лот ни ки;
– «Стрітен ня Гос поднє», в срібній ризі ва гою 4 фун ти 81 зо лот ник;
– «Успіння Пре свя тої Бо го ро диці», в срібній ризі ва гою 4 фун ти 81 зо лот -

ник».
Дослідни ця І. Пар хо мен ко ат ри бу ту ва ла кілька ікон як такі, що на ле жа ли

іко но с та су Ус пенсь ко го со бо ру. Це іко ни: «Хре щен ня» (рис. 4), «Стрітен ня»
(рис. 5), «В’їзд до Єру са ли ма», «Різдво Хри с то ве», «Успіння», «Таємна ве че -
ря» (рис. 6).

На по чат ку ХХ ст. після то го, як в Ус пенсь ко му со борі з’явив ся но вий мо -
ну мен таль ний жи во пис, де які фахівці ста ли вва жа ти, що в інтер’єрі церк ви:
«Об щая гар мо ния на ру ша ет ся ико но ста сом, ко то рый, сво им сти лем вно сит
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8. О. В. Щусєв. Головний іконостас Успенського собору.

Ескіз мармурового іконостаса. 1900 р. Фото з родинного архіву Щусєвих



рез кий ди со нанс в стро го�ви зан тий ский ха рак тер хра ма». То му бу ло прий ня то
рішен ня замість ста ро го іко но с та са вста но ви ти но вий мар му ро вий. Варіан ти
про ектів іко но с та са за про по ну ва ли мо на с ти реві архітек то ри С. М. Ла -
зарєв�Станіщев, В. Д. Фар ту сов, О. В. Щусєв. Про те Святішим Си но дом був
схва ле ний про ект Щусєва (рис. 8).

Іко но с тас мав скла да ти ся з трьох ярусів, при чо му, се редній ярус пла ну ва -
ло ся ви ко на ти не ве ли кої ви со ти. Два нижніх яру си іко но с та са ма ли бу ти спо -
ру д жені із мар му ру різних ко ль орів та ор на мен то вані ажур ни ми срібни ми по -
зо ло че ни ми оз до ба ми. Верхній ярус мав бу ти повністю ажур но�ме та ле вим.
В іко но с тасі пла ну ва ли вста но ви ти біля 50 ікон, в то му числі, в ниж нь о му
ярусі — старі намістні іко ни з ко лиш нь о го іко но с та са.

Крім мар му ро во�ме та ле во го іко но с та са, в та ко му ж стилі пла ну ва ло ся
вста но ви ти но вий па перт ний іко но с тас, два іко но с та са для приділів в ім’я
Андрія Пер во зва но го та Пре об ра жен ня Гос поднє, 4 мар му ро вих сенів над ра -
ка ми з мо ща ми рівно а по с толь но го кня зя Во ло ди ми ра, ми т ро по ли та Ми хаїла,
пре по доб но го Фе о досія Пе черсь ко го та над ра кою з ча с тин ка ми мощів пе -
черсь ких свя тих, а та кож кілька кіотів та кли ро си. Крім то го, мар му ро ви ми
пли та ми ма ли об ли цю ва ти внутрішні стіни в цен т ральній ча с тині хра му [32].

Оскільки ви го тов лен ня но во го іко но с та са по тре бу ва ло ба га то ча су в со -
борі за ли ши ли на цей період старі іко но с та си. Але го ло вний іко но с тас був за -
ли ше ний не весь, а ли ше йо го нижній ярус, який увінча ли но вим хре с том.

Над царсь ки ми вра та ми, як і раніше висіла чу до твор на іко на «Успіння Бо -
жої Ма тері» в зо лотій ризі та ба га то при кра ше на ко ш тов ним камінням. У та ко -
му ви гляді Іко но с тас ба чи мо на світли нах по чат ку ХХ ст. (рис. 7).

У період Дру гої світо вої війни, 3 ли с то па да 1941 р., Ус пенсь кий со бор був
ви са д же ний у повітря. Від ви бу ху за ги нув й іко но с тас. Під час роз би ран ня руїн
хра му, в після воєнний період, бу ли знай дені фраг мен ти йо го різьблен ня й де які
поніве чені іко ни та їхні ок ла ди. Ус пенсь кий со бор відтво ре ний в 1998–2000 рр.
В ньо му зно ву вста нов ле ний но вий іко но с тас ви ко на ний за зраз ком іко но с та са
1729 ро ку.

Та ким чи ном, го ло вний іко но с тас Ус пенсь ко го со бо ру про тя гом існу ван -
ня хра му зміню вав свій ви гляд при наймні сім разів.
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Ано тація. Робота присвячена історії головного іконостаса Успенського собору Києво�Печерської лаври. Аналіз

літописних та архівних джерел дозволив з’ясувати, що цей іконостас в різні часи та з різних причин змінювався в храмі

сім разів.

Ключові слова: Києво�Печерська лавра, Успенський собор, головний іконостас.

Аннотация. Работа посвящена истории главного иконостаса Успенского собора Киево�Печерской лавры. Анализ

летописных и архивных источников позволил выяснить, что этот иконостас в разные времена и по разным причинам

менялся в храме семь раз.

Ключевые слова: Киево�Печерская лавра, Успенский собор, главный иконостас.

Summary. Work on the history of the main iconostasis of the Assumption Cathedral of Kiev�Pechersk Lavra. Analysis

chronicles and archival sources allowed to find out what this iconostasis at different times and for different reasons changed

in the house seven times.

Keywords: Kiev�Pechersk Lavra, the Cathedral of the Assumption, the main iconostasis.
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